

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22
Nu se înfruntă nu se pri-
mesco. Manuscrisurile nu se re-
trimite!

Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22

Inserate mai primesc în Viena
Adolf von Rosen, Haasenstein & Volger
(Otto Haas), „Anzeiger“, Alois
Horn, L. M. Dukas, A. Oppel, J. Don-
nerberg în Buapesta: A. V. Gold-
berger în on Maxim Eckstein Bernat:
în Frankfurt: G. L. Dauter; în Ham-
burg: A. Steiner.

Prețurile inserțiilor: o serie
garantată pe o săptămână 6 cr.
și 50 cr. imbră pentru o pu-
blioare. Publicări mai dese
după tarif și învoială.
Reclama pe pagina III-a o
serecă 10 cr. v. a. sau 90 ani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LIII.

„Gazeta” este în fi- care di.
Abonamente pentru ANULU III:
Pe un an 12 n., pe șase luni
6 n., pe trei luni 3 n.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea, piața mare
Nr. 22, etajul I.; pe un an
10 n., pe șase luni 5 n., pe trei
luni 2 n. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 n., pe
șase luni 6 n., pe trei luni 3 n.
Ună esemplară 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înaintea.

Nr. 162.

Brașov, Joi 19 (31) Iulie

1890.

Brașov, 18 Iulie st. v.

Este tristă și adevărată, că noua direcțiune a maghiarismului violentă cu ajutorul Maghiarilor de tot soiul s'a încuibat foarte tare între Slovaci din Ungaria de mătă-nopțe, lucrându din răspuțeri pentru maghiarisarea lor.

Naționaliștii slovaci, deși puțin la număr, se luptă bărbătesce în contra acestui curent, der întempină mari greutăți, pentru că poporul slovac nu este încă destul de consciu de drepturile sale, er cărturarii lui în cea mai mare parte trecură în tabăra străină.

Situațiunea acăsta politică a Slovacilor, în urma căreia cei dela putere se simt încurajați de a procede tot mai violent și față cu celelalte naționalități nemaghiare din Ungaria și Transilvania, o descrie un naționalist slovac într'o corespondență dela Turoș S. Marton, publicată în „Parlamentar” din Viena dela 30 Iulie a. c., astfel:

„In camera dietei ungare poporul nostru nu e reprezentat prin omeni de încredere de ai sei. Sunt, nu-i vorba, deputați din Ungaria de nord, der nici un deputat de-ai poporului nostru, nici un reprezentant al poporului în cameră. Cum se întempla, că poporul nostru n'are nici un reprezentant în cameră? De vină pentru acăsta sunt alegerile. La noi se fac alegerile peste tot în mod original.”

„Deși în Ungaria domnesce în puterea legii constituțiunea de sute de ani, cu toate astea poporul nostru cunoste mult mai puțin viața constituțională decât în alte țeri, unde constituțiunea pte că nu durează de atâți ani ca la noi de sute de ani. Până la anul 1848 esistau în Ungaria patru clase, cari se împărtașiau

de constituțiune, și anume preoțimea înaltă, nobilimea înaltă ori magnații, nobilimea inferioară (nemeșii ori gentry) și orașele libere regesci, care dispuneu în dietă de două voturi. Toți ceilalți formau o masă, care nu putea ave pretențiune la viața constituțională. E ușor deci de explicat, că populațiunea nenobilă în cursul suferințelor de sute de ani nu și-a putut face o noțiune adevărată despre viața constituțională și nici n'a fost în stare a dobendi unele drepturi.”

„Anul 1848 împărtași și acăsta parte a populațiunei de câteva drepturi, der acelea nu intrară în activitate din cauza revoluțiunei maghiare, ce isbucnise, și din cauza dictaturei lui Bach, ce din acăstu motiv devenise necesară. În anul 1861, la începutul vieții constituționale, pre puțin a fost făcut poporul atent la drepturile sale și din anul 1867 ori-ce instruire a poporului asupra drepturilor sale e persecutată.”

„Prin acăsta se esplică ușor, că poporul nici nu și cunoste drepturile sale, cu atâtu mai puțin scie a se bucura de avantajele lor. La alegeri decide nobilimea înaltă, apoi gentry și așa numita inteligență. Cu deosebire gentry joca mare rol; în Ungaria sunt sate întregi locuite de nobili, și și cel mai sărac nobil se ține a fi Maghiar, chiar de n'ar pricepe nici o unică vorbă maghiară. Când Bach în anul 1852 a ordonat să se facă o conscriere generală a populațiunei, ceru și un nobil sărac să fi înscris ca Maghiar. „Der d-ta nu scii limba maghiară”, îi dișe funcționarul, care făcea conscrierea. „Der sunt nobil”, răspunse acela. Inteligența erăși, fiind crescută în școle curate maghiare, de asemenea e înclinată aproape cu totul la maghiarism.”

„In fine e de observat, că chiar lealitatea cea mai promptă este privită ca trădare față cu Ungaria, când e vorba de a alege un patriot slovac, și alegerile foarte rar se decid prin votare, ci de regulă prin strigate, cu care ocașiune nu alegătorii, ci o mulțime adunată din toate unghiurile decide rezultatul alegerii prin strigate îngrozitoare.”

„Acăsta e motivul, pentru care poporul nostru stă cu totul pasiv față cu viața constituțională, din cauza nenumăratelor desamăgiri.”

„De altmintearea se maghiarizează fără ntrerupere. Administrațiunea și justițiunea este numai maghiară, în școle se propun toate numai în limba maghiară. În limba maternă i-se vorbesce poporului numai atunci, când e vorba de încassarea dărilor. Întrăga reprezentare a poporului nostru se concentrează în bravul diar de aci „Narodnie Noviny.”

Onore naționaliștilor slovaci, că cu toate greutățile acăstea nu și perd curajul, ci luptă, în frunte cu organul lor, cu energică stăruință în contra uneltirilor de maghiarisare, convinși fiind că, în mânia tuturor acăstor uneltiri, poporul slovac va rămâne credincios limbei și naționalității sale.

DIN AFARĂ.

Armata germană și francesă.

Din trei state principale se scrie despre puterea armatelor lor. Diarul german „Reichsanzeiger” publică noua lege militară din 15 Iulie privitoare la efectivul de pace al armatei germane. După § 1 efectivul de pace pentru timpul dela 1 Octomvre 1890 și până la 31 Martie 1894 este stabilit la 485,983 omeni. Voluntarii pe un an nu sunt socotiți în acăstu efectiv de pace. După § 2 se va forma armata dela 1 Octomvre

1890, infanteria în 538 bataliune, cavaleria în 465 escadrone, artileria de câmp în 434 baterii, artileria pedestră în 31 de bataliune, pionerii în 20 bataliune, trupele de tren în 21 bataliune. — Raportul despre bugetul de răboiu frances s'a împărțit în 23 n. c. în camera deputaților. Efectivul pe 1891 va întrece cu 6000 omeni pe cel din 1890, așaderă va fi de 26,034 oficeri și 520 348 omeni cu 142,870 cai, prin urmare vor fi cheltuiți în plus de 4 milioane și jumătate franci. Creditul pentru manevre va fi urcat cu 1 milion și jumătate, totu asemenea și cel pentru conchecerea rezerviștilor, aplicarea legii celei noue asupra oficerilor cere suma de 3.800,000 franci cheltuiți în plus, pe când unificarea soldei oficerilor cere mai mult cu 1,325,000. — În 23 n. c. s'a mobilizat flota englese pentru manevrele din anul acăsta ale marinei. Peste 50 de corăbii în rezervă vor trece în serviciul activ: 12 corăbii cuirasate, 15 încrușătoare, și 24 torpilor. Echipajul acăstor corăbii constă din 8473 oficeri și soldați. Cu graba recerută va naviga fi- care corabiă la stațiunea desemnată ei, er după exercițiile tactice, în decurs de o săptămână, vor începe ostilitățile.

Revolta Armenilor ortodocși în Constantinopol.

Sciri sosite din Constantinopol anunță, că între Armenii ortodocși din Constantinopol s'au ivit mari turburări. La 27 Iulie n., pe când se săvârșia serviciul dumeștesc, Armenii au provocat turburările. Patriarcul abia a putut scăpa din biserică pe o ușă tănuită. Mulțimea a pușcat după el, și ajungându la locuința lui i-au spart ferestrele și au tras asupra-i cu revolvere. Poliția a fost nevoită să păsască la mijloc. În urma acăsta s'a întemplat o luptă sângeroasă. Cineva dintre turburătorii a tras un glonț într'un ofițer de gendarm, care a cădut mort. Gendarmii drept răsbunare au strâpuns cu bajonetele pe un om bănuț. Intre Armeni și gendarmi s'a născut apoi o luptă în care mulți au fost

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(2)

Gramatica Latină

de

Domnul Lazar Șăineanu.

4.) Numărasem în rândul trecut între confusiuni și punerea participiului între părțile vorbirii alături de verb. Autorul gramaticii, pentru a apăra acăsta enumerare, citează un pasagiu din Bréal însoțit de un norman do grațiosității culesse din dicționarul personal al d-sale. Din acăstu pasagiu — decă e bine reproduș — rezultă, că și participiul este o parte a vorbirii pe lângă verb. Neavându la îndemână gramatica lui Bréal și neputându prin urmare controla sinceritatea reproducerii, nici ceea ce înțelege Bréal prin participiu, trebuie să credem pe d-nu Șăineanu pe cuvânt. Der cu toate ace tea, acea citațiune nu schimbă de locu cestiunea; motivul, pentru care am taxat de confusiune enumerarea participiului între părțile vorbirii, nu rămâne mai puțin puternic. Într'adever d-nu Șăineanu, tratându despre părțile de cuvânt, asemenea fi- căreia din ele câte un capitol special; numai participiului nu-i face acăsta onore. Ba ceea ce e mai mult, la pag. 51 vorbindu despre verb dișe: „Verbul latin

are două numere: singularu și pluralu. El are trei moduri personale: indicativul, subjunctivul și imperativul, și patru nepersonale: infinitivul, gerundiu, supinul și participiul.

Așa deră la începutul cărții participiul ocupă un loc separat ca parte independentă a vorbirii, er pe la finele ei își perde acăsta calitate, nu se știe prin ce împrejurare, și devine numai un mod al verbului.

Nu-i acăsta o confusiune? În fața acăstei antinomii rog pe d. Șăineanu ca altă dată, înainte d'a începe vr'o discuțiune, să se înțelgă mai înteu cu sine însuș.

5.) Lipsa de claritate și de precisiune în enunțarea regulilor este manifestă mai pe fi- care pagină a noșii gramaticii latine. Căutându a ilustra acăst faptu printro seriă de exemple, mi-am atras asupra-mi grave acușăuni de navitate, lipsă de bun simț, rea credință și chiar de falsificare. Ce e dreptu, omul cu bun simț înțelege adese-ori lucrul, chiar când este exprimat într'o formă confusă, der autorul uită, că gramatica sa nu este destinată pentru omeni cunosători, ci pentru frageda etate copilărescă, care în genere posedă mai puțin bun simț și mai mult naivitate de cătu d-sa. Așa bună-ora, când școlarul va ceti regula: „Declinațiunea I

are la nominativu a și la genitivu ae”, fără să i-se spună apriat, unde are ae, elu va forma dela massa genitivul maessae, după analogia românescului masă, mese.

De asemenea învădând definițiunea pozitivului: „Positivul este adjectivul însuș”, va primi o noțiune vagă și nulă va putea distinge de celelalte două grade. Totu din punctu de vedere al clarității și precisiunii am condamnat regulile despre pater, imber, gratia, tribus, precum și cele relative la genul substantivelor declinării a III, despre care autorul dișe la pag. 14: „masculine sunt cuvintele terminate în or, os și er, feminine cele terminate în o, as, es, is, x, și us (cu gen, utis seu udis), neutre cele în e, l, n, ar, și us (cu gen. în oris, eris, și uris.)

Am reproduș esact acăste cuvinte, pentru ca să judece cetitorii mei purtarea d-lui Șăineanu, care mă acuşă de falsificator, pentru că îndrăsnisem a afirma, că la formularea regulilor genului pe de-o parte s'au omis dintre masculine imparisilabile în es, pe de alta s'au numărat fără distincțiune între feminine substantive, alu căroru nominativu singularu se termină în o, pe când dintre cele neutre se negligă nominativele în a, c, t. Și autorul spune, că a mai descoperit falsuri de felul acăsta, der deșimă nu vrea să le spună,

ca să nu mă sdrobescă de tot sub povara argumentațiunei sale.

Din acăste câte-va considerațiuni ori-ce cunosătoru se pte convinge, că regulile formulate de d. Șăineanu sunt confuze și lipsite de precisiunea cerută unei cărți menite a se pune în mâna școlarilor. Pentru ca copii să se deprindă de timpuriu cu exactitatea și claritatea, regulile trebuiesc formulate într'o carte școlastică așa, încotu conținându în ele totu ce e necesar și escludându totu ce e de prisos, să nu lase în spiritul școlarilor nici o nedumerire.

6) Să trecem acum la unele puncte, care sunt de natură a arunca cea mai întinsă lumină fi- asupra gradului de cultură filologică a d-lui Șăineanu, fi- asupra caracterului d-sale moralu în materiă de sciință.

Sustinem în critica mea și sustinut și acuma, că „semnificațiunea cuvintelor nu e nimerită totdeuna. Astfelu lactor (pag. 80 și 115) nu însemnează înveșelescu, nici ubique (pag. 24, 37, 138) pretutendeni, nici plerumque forte adesea, nici quoque decât rareori chiar, nici pugno și dimico luptă, nici appropin, quo apropii, nici super coenam după cină, nici ubi îndată, nici prepositiune nu se potă traduce cu adverbe, ca cis dincăce, ultra dincolo, infra jos, extra afară, nici

greu răniți. În districtul Kum s'a proclamat starea de asediu.

Afacerea episcopilor bulgari în Macedonia.

O telegramă din Constantinopol spune, că nu e adevărat, cumcă Rusia a intervenit prin o notă în afacerea episcopilor bulgari din Macedonia, dăr primul dragomnaș dela ambasada Rusiei a comunicat marelui vizir o notă a d-lui de Giers, ministru de externe al Rusiei, trimisă ambasadei, prin care dăce, că beratele acordate episcopilor bulgari, trebuind să servesc la întărirea unui guvern nrecunoscut, Rusia se simte ofensată și crede, că e datoră ei să se opună. La rându-i patriarhul ecumenic a cerut Sultanului o audiență, care i-a fost refușată. A depus însă la palat un memoriu, în care își reînnoiește obiecțiunile sale superioare și cere, ca cel puțin episcopii bulgari să fi considerati ca schismatici și ca clerul bulgar din Macedonia să poarte un semn deosebit.

Luptele din America.

Din Buenos-Ayres sosesc multe de sciri despre luptele insurgenților cu oștirile guvernului. Sub conducerea generalilor Campos și Arredontiv resculții au ocupat toate casarmele din Lavalle și toate magazinele de arme. Cinci batalioane de miliții regulate au trecut pe partea răsculaților, precum și două batalioane de garda civilă și un detașament de aprozi. Guvernul are la dispoziție încă mai mult de șapte batalioane de ostași. La 27 Iulie n. a fost un mare atac între inimiți, în care s'au pustiit multe edificii. Populațiunea părtinește foarte mult pe insurgenți, ba după unele sciri jumătate din miliții a trecut în tabăra contrară.

La 28 Iulie n. s'a întâmplat o ciocnire sângeroasă pe strade, în care cetele guvernului au fost respinse cu mari pierderi. Flotila încă a trecut pe partea insurgenților și a bombardat casarmele în cari staționau armatele guvernului. S'a născut apoi o luptă crâncenă între dușmani și în atacul, ce l'au avut la 28 Iulie n. lângă Chingo, oștirile din Guatemala au pierdut 600 de oameni, er pierderile armatei din San-Salvador se urcă la 87 de oameni și doi oficeri.

Tot din Buenos-Ayres se scrie, că între cetele guvernului și insurgenți s'a întâmplat în aceeași zi o luptă în care au căzut 1000 de morți și răniți. Insurgenții învingători, ajutați și de flotilă, au bombardat palatul și casarmele și apoi au încheiat un armistițiu de 24 ore. Bursele, băncile și prăvăliile sunt încă închise. E temere, că revoluția va lua dimensiuni.

SCRILE PILEI.

Nouă societate montană în Zărnescoi. Sub firma „Orientul” s'a constituit în Zărnescoi o societate montană, cu scopul de a face scrutași pe teritoriile comitate-lor Făgăraș și Brașov. Membrii întemeiatori ai acestei societăți sunt următorii d-ni: Alesandru Danciu, director și proprietar de mine în Bucium-Cerb; Simeon T. Ianculescu, notar în Poiana Mărului; Dr. Iancu Meșianu, mare proprietar în Zărnescoi; Iosif Pușcariu, avocat și proprietar în Brașov; Ioan B. Comșa, neguțător în Zărnescoi; Iordan I. Munteanu, asesor la scaunul orf. în Brașov; Teodor Șcaunul, proprietar în Zărnescoi; Simeon Damian, avocat și proprietar în Brașov; Traian Meșianu, Protopop gr. or. în Zărnescoi; Ștefan Necșea, pretor cerc. în Bran; Valeriu Bologa, director de bancă în Brașov; Ioan Bădilă, jude reg. în Sibiu; Dr. Ioan Moga, fizic comit. în Sibiu; George Dima, profesor în Sibiu; Nicolae Petra-Petrescu, funcționar de bancă în Brașov; Dumitru I. Munteanu, espeditor și proprietar în Brașov. Directorul acestei societăți este d-l A. Danciu. Capitalul societății este împărțit în 128 părți, avându a se plăti atăt din partea actualilor membri ai Consorțiului, cât și din partea succesorilor pentru câte o cotizațiune lunară de 3 fl. pentru fiș-care parte. Aceste contribuții au început a se face din 1 Iunie n. c.

Felicităm pe membrii noului consorțiu pentru această întreprindere și le dorim succese!

Societatea pressei din Bucuresci. Sâmbătă seara a fost o nouă întrunire a diariștilor în sala băilor Eforiei, spune „România.” La ordinea zilei are alegerea comitetului societății pressei. După o discuțiune, la care au luat parte mai mulți confrăți, s'a hotărât ca să fi considerati ca membrii activi toți diariștii căți se găseau față, precum și aceia, cari au aderat la tot ce se va face în scopul constituirei societății. Intre acești din urmă sunt d-nii: A. Laurian, I. G. Bibicescu, M. Minovic, N. Filipescu, Gr. Ventura, Cazzavillan, Nicoleanu.

După aceea s'a procedat la votarea comitetului și au fost aleși d-nii: G. Bibescu, D. A. Laurian, Fr. Damé, C. C. Balbaș, Dimitrie Roco, Ionescu-Gion, Dionisie Miron, C. Ștefanescu. Pentru al noulea membru a fost balotat. Procedându-se la a doua votare, a intrunit d. N. Ghișescu 15 voturi și d. N. Filipescu 14. Adunarea a hotărât ca alegerea membrului al noulea să se facă în cea dintăiu adunare generală, ce se va ține în luna August.

De-ale justiției. Ministrul ung. de justiție, la întrebarea făcută de un tribunal din patriă, a dat o ordinațiune circulară de cuprinsul, că în privința executării sentințelor în cauze civile între Ungaria și Germania nu mai există reciprocitate, și deci nici mobilile debito-rului dinăuntru nu se mai estradua la masa de concurs deschisă de datornicul estern în Germania.

De-ale armatei române. „Timpul” scrie: D-l general Vlădescu, ministrul de război, pregătesce pentru sesiunea de toamnă a Corpurilor legiuitoare următoarele importante proiecte de legi: Mai întâiu un proiect de lege modificator al legii pentru recrutare restringându întru cât-va latitudinea ce se acordă pentru scutiri și dispense. Apoi o lege organizătoare pentru flotila noastră. După această lege, flotila se va împărți în două diviziuni: o flotilă Danubiană și altă flotilă pentru apărarea cotelor țerei pe mare. În fine un alt proiect de lege privitor la arsenalul flotei, care va trece sub directă conducere a ministerului de război. Se știe că până acum arsenalul cade sub directă conducere a comandantului flotei.

Din armată. E numit capelan militar d. 2-a în rezervă: Pompiliu Predovicu, preot gr. or. al arhidieceei Ardăului. E atașat la comisiunea de administrare a batalionului 3 din reg. 39 de infanterie: locotenentul comptabil Mihail Pușcaș.

Regina României a trecut ieri cu trenul accelerat obișnuit pe la Brașov, mergendu către Neuwied, însoțită de două dame de onoare și de general Greceanu.

Secerișul în comit. Alba de Jos s'a terminat și e atăt cantitativ cât și calitativ mai bun decât mijlociu. Foarte abundentă a fost strânsul fânului.

Hirotonire. „Tel. Rom.” spune, că în decursul săptămănei trecute s'au hirotonit patru presbiteri: Vasiliu Ștefanescu alesu înroch în Grind-Cristur (tract. Turdei); Gavril Goron, în Muncel (tract. Deșului); Gavril Șimedrea în Zdrăpți (tract. Zarand); Teodor Șimedrea în Prihodiste-Tătaresci (tract. Zarand); Dumitru Munteanu în Finciu (tract. Clușului); Nicolae Solomon în Porumbacul sup. răsărit. (tract. Avrig); Vasiliu Crișan, în Murăș-Decia (tract. Turda) și Ioan Banu în Ernea-săsescă (tract. Târnavi superioare).

Lucrători de câmp ardeleni în mare

număr au fost duși în România, pentru seceriș, care în anul acesta e foarte abundent și deci e mare nevoie de brațe.

Esposiția de vite. În Clușiu se fac pregătiri pentru esposiția de vite de prăsilă, ce se va deschide la finele lui August. Ministrul de agricultură are de gând să cumpere pentru stat câțiva din taurii și epele espuse.

Furtă din biserică. Din biserică din Mon s'au furat următoarele obiecte: din pocal de argint cu inscripțiune cirilă și cu anul 1791, o stea de argint, o lingură de argint, un brău cu copci de argint.

Foc. În comuna Veștem au ars patru șuri pline și una golă, precum și mai multe șoprone; a perit în flăcăr și un taur al comunei. În Cristianu au ars două șuri.

Omor. Țăranul Neculae Nicoră din Apoldul mic și-a omorit nevasta, probabil într'un acces de nebunie. — În pădurea orașului Pesta a fost găsit omorât un lucrător. E bănuț d'a fi săvârșit crima un alt ucisul, care a și fost arestat.

Postul de medic al orașului Ocna-Sibiului cu magistrat regulat e de ocupat. Petițiile se adresează până la 20 August n. primarului orașului.

Postul de magistrat postal e de ocupat în Ilefalva, comit. Trei-scaune. Léfa anuală 180 fl., cheltuel de cancelariă 40 fl., de distribuie 15 fl. Petițiile se adresează la direcția postală din Sibiu.

Fabrică de mașini agricole vrea să înșințeze în Clușiu un fabricant din Württemberg. Fabricantul va înfășișa la esposițiunea din August câteva mașini.

Petrecere de joc. Măestrii cojocari din Lugoșiu, din incidentul serbarei patronului lor „Sf. Ilie”, vor arangia o petrecere de joc Vineri în 1 August (Sf. Ilie) n. c. Inceputul la 8 ore seara. Prețul intrării de familie 1 fl. 20 cr., de persoană 50 cr. Venitul curat e destinat pentru o flamură, ce se va procura pe seama bisericii gr. or. rom. din Lugoșiu. Ofertele se vor chita pe cale diaristică!

Correspondența „Gaz. Trans.”

Beiuș, 26 Iulie n. c.

În cercul Beiușului în restimpă de oinoi lună s'au întâmplat cincisprezece cazuri de sinucidere, și trei deucidere; anume:

mentior itus sum, iri, nu însemneză menționez, pomenesc.

Pe lângă aceeaș aș mai pute adăoga și alte absurdiții, întâlnite mai în laudatul dictionar, ca *signo străbatu, quisquis fiș-care* (pag. 133), *utor folosesc* (pag. 133), *confido incred* (pag. 133), *soria-icis* pe care d-l Șăineanu îl ia drept *șorece*, pe când în realitate e bufniță, *servo-are* servesc, unde d-sa în găsirea sensului a aplicat erăși ca și la *mentior* metoda sa particulară semasiologică.

În fața observațiilor de mai sus, pe care le credeam suficiente a atrage atențiunea d-lui Șăineanu de bătrăve lațități unor greșale de hățătare la ochi, ilustrul filolog, spre marea mea mirare, simțindu-se nedumerit alergă la dictionarul lui Freund, unde citește:

Undique (cit. Freund, unde citește: *que ce soit, partout; Plerumque, la plupart du temps, le plus souvent; ubi, lorsque, aussitôt que, des que; ultra adv. et prep., adv. au delă, par delă; prep. au delă de* și apoi esclamă:

„Se pôte o ignoranță, care se se răsfețe cu mai multă semeție și nerușinare?”

Ce trebuie să judecăm despre caracterul moral al unui om, care, după ce sôte din discuțiune vorbele *lactor, quoque, pugno, dimico, appropinquo,*

super coenam, și celebrul *mentior*, menționez, asupra semnificațiunii cărora pare edificat, se servesc de asemenea expresii înșeltoare?

Dăr să examinăm puțințel și citațiunile din Freund. Atunci ne vom forma o idee exactă de valoarea d-sale filologice.

a) *Ubique*. Mai înainte de toate trebuie să constatăm pe de o parte o reproducere infidelă, o denaturare a textului din dictionarul lui Freund, pe de altă parte o confuziune, ce face d. Șăineanu între vorbele latine *ubique* și *ubique*, sau precum scriu alții, *ubique*, care au semnificațiune *fundamentală, deosebită*. În gramatică ce ne preocupă, nu întâlnim nici-odată *ubique*, ci se găsește numai vorba *ubique* și anume la pag. 24, 37, 138, totă de una cu înșelarea *pretutindeni*, ceea ce e absurd.

Etă cum se cetesce exactă această vorbă în Freund pag. 858 Vol. 4:

Ubique, wo immer es ist, wo nur immer überall.

Și mai jos: *verschieden hiervon ist ubique fuer et ubi*. Pe românește: *Ubique*, or în ce loc, ori unde, pretutindeni. Deosebit de locu este *ubique* întrebuintă în locu de *et ubi*: (= și unde și când, și îndată ce, veți și Quicherat 1232 și Forcellini, Lexicon totius latinitatis).

Constată prin urmare încă odată, că d. Șăineanu, pentru ca să aibă ce replica, a denaturat textul dictionarului lui Freund și că a făcut confuziune între două vorbe foarte diferite atăt prin semnificație cât și prin cantitate, că a comis cu un cuvânt un qui-pro-quo permisiv și univoc. Acestă confuziune este seu voită seu provenită din nesciință: decă e voită, atunci e condamabilă din punctul de vedere al moralei, decă e produsul nescinței, al morăi și de iertat, dăr rămâne un simptom trist și îngrijitor.

b) *Plerumque* n: însemneză foarte adesea, pentru care latinul are expresiunea *saepissime*, și dovadă despre acesta este însăși citațiunea din Freund: *la plupart du temps, le plus souvent*, pe care d. Șăineanu n'o înțelege și confundă expresiunile franceze *la plupart du temps, le plus souvent* cu *très souvent* și *assez souvent*. *Plerumque* însă format de la *perique*: major pars, maioritate, înșemneză, precum se vede și din traducerea franceză, *de cele mai multe-ori seu în cea mai mare parte*, indicându o cantitate de ore care mai mare decât jumătatea unui număr determinat. D. filolog Șăineanu este dator să cunoască nuanța de înșemnare din expresiunile *forte adesea, très souvent, și de cele mai multe-ori, la plupart du temps, le plus souvent*, dintre *saepissime* și *plerumque*, pe care latinul

niciodată nu le confundă. Un exemplu pôte lămuri mai bine această nuanță: „Partas maturescunt aut septem nonnuncibus, unde sub *plerumque* se înțelege în maioritatea casurilor. D. Șăineanu, care se ocupă așa de mult cu limba română, e dator să știe diferența dintre aceste două exemple: „Am vădutu foarte adesea sorele răsărind”, și „Am vădutu foarte adesea sorele răsărind de 20 de ori, de cele mai multe ori pe mare.” Constată, că d. Șăineanu n'a surprins această distincțiune nici în vorbele latine, nici în cele franceze, dăr a acuza de ignoranță și de nerușinare pe cei ce'i atrăgu atențiunea asupra ei, se pricepe de minune.

c) *Ubi*. Aci se dă de gol și mai multă superficialitatea dictionarului filolog pe terenul limbii franceze. Într'adeveră mă prinde uimire, cum d-sa după ce citeză din Freund: „*ubi* loraque, *aussitôt que, dès que*, se mai obstinează a afirma, că *ubi* înșemneză în-

Nu aș fi creduț pentru totă lumea pe un profesor de filologie capabil să facă o confuziune așa de babilonică între un adverb și o conjuncțiune. Nu aș fi creduț, că pôte exista la noi în țără un om cu cultură, care să traducă vorba *indată* cu conjuncțiunile franceze *lorsque, aussitôt que, dès que*, care

In 4 Martie n. c. țeranul Simeon Nistor din comuna Budureasa, îmbătându-se, întru atâta a păruit pe conlocutorul său Toma Casa, în cătu acesta a doua și a răposat, ér Simeon Nistor, datu fiindu pe mâna justiției, s'a spânzurat în arestul din Beiuș.

In 13 Martie s'a spânzurat Georgiu Haidu, în 16 evreul Lazar Weiss; în 26 Iunie Vasiliu Buha și Ioan Toma din Seud, mergendu beți la lucru, au bătut pe Stefan Marcu din Jenerișul micu, aprupe de comuna Poiola, întru atâta, încatu acesta peste o oră a murit lăsându după sine o văduvă și doi orfan; făptuitorii au fostu aduși dela lucru și dați în mâna justiției.

In 11 Iuliu s'a găsit mortă o femeă cu numele Anisia, lângă drumul țerei între Beiuș și Sân-Mărtin, străpunsă cu cōsa în pânțe și la gât, cōsa frântă în trei bucăți; femeea, după cum s'a adevărit, a fostu din Sohodol-Lazuri; ea n'a locuit cu bărbatul de ja de doi ani; ucigașul, precum se dă cu socotela, este Ioan Gavrișu din Ca-bești, amoresul ei, care de ja se află închis.

In 17 Iulie dimineața la 8 ore s'a spânzurat Elena Maghiar gr. cat. de 23 ani, soția curelarului Ioan Rajt rom. cat. din Beiuș.

In 21 Iulie s'a găsit spânzurat Reveica, văduva lui Gavril Mocioran, din comuna Beiușele.

Avisu celorl dedați cu droșiele Evreilor, se se feresc de beți, ér părinților se și creșcă copiii de mic în frica lui Dumnezeu, căci precum va fi creșterea lor, așa va fi și viața și morțea acelora.

Intempinare.

(In cauza gimnasiului din Beiuș.)

Neavându până acuma nici un amestec în discușiunile din țiaristica română asupra situației nesuportabile a gimnasiului din Beiuș, nu aflu oportună a mă dimitte de astă-dată în apreațarea meritoriă a raportului publicat în „Gazeta Transilvaniei“ din 10 (22) Iuliu a. c. cu inițialele L. M., reproduș și de „Tribuna“ în nr. 156, ci păstrându până la un timp discrețiunea impusă de impregiurări, mă restrîng a răspunde, încatu pentru persōna mea, la recriminațiunile cuprinse în alineatul alu patrula dela fine, unde se dice: „S'a sciut prea bine, care au fostu aceia, cari s'au întorsu cu învinuirile lor contra bunului archiereu“ — și „că tocmai aceia... în timpurile mai bețrâne — neprovocați de nimeni și între împrejurările cele mai favorabile—au făcutu oferte marinimose (în alineatul alu 2-lea dela fine mai bine caracterisate „ruși-

insemnă precum se învță în școlele elementare: când, *indată* ce. Și este enormă deosebirea, mai alesu pentru un filolog, între vorba *indată* (statim, mox, fr. bientôt) și între conjunțiunea *indată* ce (*ubi*).

d) *Ultra* este cunoscut în gramatica d-lui Șăineanu numai ca prepozițiune și număratu la pag. 48 între prepozițiunile, care ceru acusativilu cu însemnarea de adverb *dincolo* în locu de *dincolo de*, de asemenea și *infra* cu însemnarea adverbială *josu*, ceea ce este érăși absolut falsu. Nici *ultra fossam* nu se pōte traduce cu *dincolo grōpă*, nici *infra solem et sidera*: *josu sōrele și stelele*. Dēcă d. Șăineanu nu pōte traduce expresiunea francesă *audelă de*, cu care se traduce prepozițiunea *ultra*, pentru-ce nu rēsfoese celu puțin gramatica lui Bădilescu, unde va găsi o traducere multu mai corectă?

Și tōte aceste absurdități copilăresci le debiteză, după ce ne mărturisese, că d-sa de 10 ani neconțent lucreză pe terenul limbistici. Il credu din tōtă inimă și măcar că d-sa impută perfidiă și rea credință, eu din parte-mi am convingerea deplină, că susține asemenea lucruri cu cea mai perfectă bună credință, în nesciință.

(Va urma.)

N. Barbu.

nose“), „ca gimnasiul se trecă în posesiunea statului, și au oferit ca limbă de propunere limba maghiară“.

In totu decursul debaterilor țiaristice referitoare la cauza gimnasiului din Beiuș, nisce persōne de pozițiune înaltă de aci, simțindu-se óreși cum atinse, umblau în ruptul capulu și aflé cine e autorul apelerilor și alu deselor corespondențe referitoare la același obiect și la altele secundare, și în fine cineva a mersu așa departe, că fără nici o probă plausibilă, nu s'a sfițu a mistifica și a induce pe Prea Sântitulu Episcopu se credă, că eu cu Magn. d-nu Prepositu capitularu Teodoru Kōvari și încă cu unu al treilea d-nu secular d'abia la începutul carierei sale publice, am fi autorii comunicărilor respective din țiare, cari am fi făcutu nu soiu ce comploturi cu scopuri perverse.

Când a eșit la lumină, că nu e mai multu vorbă de șoptiri, ghiciri și suspițiuni îndatinat în astfelu de casuri, am datu Magn. d-nu Prepositu dechiarățiunea ce urmăz, carea credu, că a ajunsu în mânil Prea Sântiei Sale D-lui Episcopu, și care o susțin supunându-mă consecințelor, ori-care voru fi. Ecă dechiarățiunea:

„Subscribul, liberu de ori-ce presiune, condus numai de interesul adevărului, declaru în consciința sufletului, că cu scirea, séu chiar participarea mea Magnificulu domn Teodoru Kōvari, Prepositu capitularu, nu a sfătuit, îndemnat, séu incuragiatu pe nimeni, și așa nici pe mine, fiă directu, séu indirectu, la înscenarea și continuarea debaterilor din țiaristica română relative la grava situațiune a gimnasiului din Beiuș. Declaru categoricu, că nu am cunoscință, că Magnificența Sa se fi scrisu, ori mijlocitu corespondențe, séu se fi supeditat cuiva date relative la cestiunea agitată, ori la persōnele atinse în focul debaterilor țiaristice, séu se fi făcutu comploturi de ori-ce natură la casa sa, séu aiurea.

Insinuațiunea, că eu aș fi scriitorul, ori mijlocitorul corespondențelor cestionate, fiă singuru, ori în conlucrare cu Magn. domn Prepositu, séu și cu ori-cine altulu, și că m'aș fi falițu undeva cu conlucrarea Magnificenței Sale și a altui Domn, o consideru de calumnia réutăciōsă, înscenată spre a abate atențiunea celorl competenți dela gravitatea cauzei debătute în țiaristica română, cu viață interesare, dera după a mea modestă părere cu puțină cruțare a persōnelor.

Pe insinuatorul, séu pe insinuatorii respectivi, presupunându-i bărbați de pozițiune socială convenientă, îi dechiaru de calumniatori réutăciōși, până ce nu voru fi în stare a produce mărturii neeseptionabile înaintea unui juriu compus în regulă din bărbați consciințioși, ca reprezentanți ai mei, și ai insinuatorilor, de sine înțelegându-se, că cești din urmă se-mi fiă numiți.

Reservându-mi dreptul, ca la timp oportun, se potu pași și pe altă cale în contra insinuatorilor, imputernicescu pe Magn. Domn Prepositu, se pōtă face usă de această declarațiune pe cale publică ori privată, și observu deodată, că Magnificența Sa în contactul séu cu mine atātu oficios, câtu și privat, tōdeuna s'a esprimat despre înalta persōnă a Ilustrăției Sale Preasântitului Domn Episcopu diecesan cu reverința cuvenită, ba nu de puține ori cu rară însuflețire înălțându munificența înaltă a aceluiași cătră diecesa și printr'ensa cătră multu cercata sa națiune.

Oradea-mare, 11 Iuliu 1890.

Teodoru Roșiu,

prof. emerit., vice-președinte și referinte ordinaru la Esactoratul diecesan.

La această dechiarățiune n'ar trebui se adaugă nimic, pentru-că „*asserenti incumbit demonstratio*“, dera totuși pentru ulterioara chiarificare vină a mărturisi, că cu cea mai adencă părere de réu, de când m'am mutat dela Beiuș n'am mai scrisu, nici n'am trimis la țiare nici o împărtășire, ori de ce natură, afară de o simplă înțroducere la publicarea programului gimnasialu dela Beiuș de pe anul trecut în „Tribuna“, când am reflectat, se se abțină dela ori-ce critică, ca se nu se îngreueze situațiunea respectivilor.

Am mai fostu eu suspiționat pentru nisce corespondențe eșite în „Tri-

buna“ sub domnia lui Cașolțanu, pentru care unul dintre cercătorii autorilor de astăzi se descărcă asupra mea până chiar la Prea Sf. Sa Episcopul, precum credu, dera cu timpul s'a convinsu și acela despre contrariu. Speru, că și în casul de față, în care însé corespondențele suntu conduse de interese vitale românesci, autorul își va descoperi numele la timp oportun, și se va face lumină. Onoratele redacțiuni suntu impuțernice, ba chiar rugate, ca se arete fără rezervă, de au căpătat ceva dela mine.

Cu tōte acestea, am și eu unu pecat cu privire la discușiunile desu memorate, și acela este, că de câte-ori mise imputa, cu cale fără cale, că le-aș fi scris séu mijlocitu eu, tōdeuna răspundeam și răspundu totu așa și astăzi: „imî pare réu, că nu le-am scrisu, nici mijlocitu, pentru-că abstragându dela atacurile personal purcese din fervorea disputelor, consimțescu cu spiritul și cu tendința lor, care după mine nu pōte fi alta, decât, ca se se aflé unu espedientu, spre a relua firul de pertractare cu cei dela putere, ca se putem reintra în statul „*quo ante*“, séu în casul celu mai réu se căștigăm moderarea acelei ordinațiuni drastice, după care în limba română se pōte propune „numai când voru pretinde interesele didactice“ (d-lu L. M. a omis din citațiunea clausulei lăudate cuvântul „*numai*“).

Mai nainte prin forța împrejurărilor — nu a celorl mai favorabile — era în deajunsu provăduțu pentru învțarea limbei maghiare propunându-se istoria și geografia în tōte clasele, éră limba maghiară din a treia clasă începându din texturi maghiare, ba tinerii de această limbă învțau și răspundeau din tōte obiectele în limba lor. Acastă observațiune cu ceea ce urmăz, nu se ține strinsu de obiectul învinuirilor, la care răspund, dera le aduc pentru clarificare trecându apoi la învinuirea a doua, de natură mai gravă.

N'am tăinuitu nici-odată părerea mea individuală, că n'avem se punem si nodul în primul plan, și acestei păreri i-am dat expresiune în conferința ținută în Oradea-mare în decursul consistoriului plenar, propunându se cerem inițierea pașilor necesari spre vindecarea réului 1) la ministrul mai bine informatu, 2) la consiliul ministerialu, 3) la dietă, și în fine 4) la tronul regal. Dela cele trei foruri prime nu spera nimeni rezolvarea favorabilă a cauzei între împrejurările presente, éră a încerca apropierea de forul ultim nu era curagiu, temându-se tot, că nici nu se va puté esopera întrare, la ce am observat, că noi trebuie se batem tōte căile deschise, ca se scie lumea, că numai în urma urmelor ne-am supus forței după dsa grecescă: *ελεε τή βία*. În conferința a devenit prevalentă opiniunea a se cere sinodu, a bună sémă în speranță, că ómenii mai bine orientați și mai calmi voru sci afla vr'unu modu spre a eși din impas, și d-lu Gavril Lazaru a și pledat în consistoriu pentru sinodu în terminii cei mai aleși și cu atâta moderațiune, că a frapat și pe aceia, cari pe preoții așa numiți conferențieri îi considerau de revoltanți.

(Va urma.)

Teodoru Roșiu.

Convocatoriu.

P. T. domni societari din consorțulu „Orientulu“ în Zernesci se convocă prin acesta la J-ma conferința de societate pe 10 Augustu a. c. nou la 3 ore d. a. în Brașov, otelulu Bucuresci, chilia Nr. 1. pentru:

- I. Constituirea conferenței.
- II. Raportul direcțiunei.
- III. Censurarea rațiociniilor singuraticilor societari și liquidarea speselor de până acum.
- IV. Statorirea modalității de scrutare și exploatare, și
- V. Pertractarea altor propuneri

întrate dela societari, ori mandatorii acestora.

Buciumă, în 26 Iuliu 1890.

Ales, Danciu,
directore interim.

TELEGRAMMELE „GAZ. TRANS.“.

(Serviciul biurolui de coresp. din Pesta.)

Viena, 30 Iulie. „Fremdenblatt“ dice, că scirea cumă principele Ferdinand alu Bulgariiei a pusu guvernului bulgaru ca condițiune a întōrcerei sale, se consimță a primi oficeri austro-ungari în armata bulgară, e cu totul născocită.

Buenos-Ayres, 30 Iulie. Revoluția e înăbușită. Președintele și guvernul împartu érăși porunciile lor.

Constantinopolu, 30 Iulie. Depeșile constată izbucnirea colerei în Mecca. Dintre 13 bolnavi, 9 au murit.

DIVERSE.

Sănătatea omului și mașina de cusut. Cu ocazia conferințelor internaționale, ce s'au ținutu la Berlinu pentru a rezolva cestiunea lucrătorilor, doctorul Hensgen a atras atențiunea celorl în dreptu asupra întrebărei mașinei de cusut, care strică forțe multu sănătatea atātu a bărbaților, câtu și a femeilor, cari lucreză cu ea. Cu date căștigate prin lunga sa experiență, elu a arătat într'unu articolu de revistă cum femeile, cari lucreză cu mașina, suntu bolnăviciose, nascu copii mai puțin și mai slabi ca celelalte, după cum a arătat într'unu articolu de revistă cum femeile, cari lucreză cu mașina, suntu bolnăviciose, nascu copii mai puțin și mai slabi ca celelalte, după cum a arătat și aceea, câtu de multu acest felu de ocupațiune împiedecă circulația sângelui, face pe om se și pērdă pofta de mâncare și se ajungă cu timpul anemicu. Interesantă este mai alesu statistica în care se arată, cum fete vesele și sănătose, devenind ouștoresc, cu timpul devin nervose până la isteria. Elu a propus deci și rugat congresul se ia măsură și pentru reglementarea lucrării cu mașina de cusut.

Serutare pedepsită. Lucrul este adevăratu. În Montreal, o tineră părăche logodită eși la plimbare în parcul orașului. Tinerii amoresași s'au aședat pe o bancă mai de-alături și în decursul conversației și-au datu o serutare tocmai când unu polițaiu apără dinaintea lor. Acesta a protestat energetic în contra serutării și-i declară de arestați, pentru purtarea lor necuviincioasă. Ei au și fostu închiși și numai după câteva ore au fostu puși pe picioru liber. Au fostu citați apoi înaintea judeului Montigni. Tinerul s'a prezentat dera fata nu, căci casul acesta o făcu bolnav. Înțeleptulu jude a pedepsit pe Gordon — căci așa se chiama tinerulu — cu 15, ér pe fată cu 10 dolari.

Arderea cadavrelor în Anglia. Soiri sosite din Londra spun, că arderea cadavrelor se va înțroduce și în Anglia. În zilele acestea s'a ținutu o adunare bisericescă anglicană, care s'a ocupat cu cestiunea reformei înmormențărilor, și la care a presidat episcopulu Barry. În vorbirea sa de deschidere, episcopulu Barry a pledat pentru arderea cadavrelor accentuându tot-odată, că la reforma acesta se alătură cei mai distinși bărbați ai Angliei, între cari și principele de Wales. Episcopulu mai dice, că piedeca cea mai mare a înțroducerii acestei reforme este prejudiciulu poporului englesu, care trebuie învinsu cu ori-ce preț.

Regii și împărați. Unu statisticu a calculat, că până acum au fostu 2,540 împărați și regi, cari au guvernat 64 popore; 300 au fostu goniți dela tron, 64 au abdicat, 24 s'au sinucis, 12 au înebunit, 100 au căduț pe câmpulu de luptă, 123 au fostu făcuți prizonieri, 25 au suferit morțea de martir, 151 au fostu omorți, 108 au fostu condamnați la morțé și esecutați în regulă.

Editoru și redactoru responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul pieței Brașov

Table with exchange rates for various currencies like Bancomote românești, Argint românesc, Napoleon-d'or, Lire turcești, etc.

Cursul la Bursa de Viena

Table with financial data from the Vienna Stock Exchange, including gold and silver rents and interest rates.

Table listing various interest rates and financial terms such as 'ostă ungare', 'Amortisarea datoriei', 'Bonuri rurale ungare', etc.

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

- 1. Dela Brașov la Pesta: Trenul de persoane: 10 ore 32 minute sêra. Trenul accelerat: 2 ore 43 minute după amêzi. Trenul omnibus: 4 ore dimineța. 2. Dela Brașov la București: Trenul de persoane: 5 ore 30 minute dimineța. Trenul accelerat: 2 ore 33 minute după amêzi. Tren de mărfuri cu vagoane de persoane: 12 ore 23 min. după amêzi.

II. Sosirea trenurilor:

- 1. Dela Pesta la Brașov: Trenul de persoane: 5 ore 20 minute dimineța. Trenul accelerat: 2 ore 23 minute după amêzi. Trenul omnibus: 10 ore 31 minute sêra. 2. Dela București la Brașov: Trenul accelerat: 2 ore 13 minute după amêzi. Trenul de persoane: 10 ore 17 minute sêra. Trenul de mărfuri cu vagoane de persoane: 4 ore 20 min. după amêzi.

ABONAMENTE la "GAZETA TRANSILVANIEI" Prețulu abonamentului este: Pentru Austro-Ungaria: Pe trei luni 3 fl. — Pe șese luni 6 fl. — Pe un an 12 fl. — Pentru România și străinătate: Pe trei luni 10 fr. Pe șese luni 20 fr. Pe un an 40 fr. Abonamente la numerele cu data de Duminecă. Pentru Austro-Ungaria: Pe an 2 fl. — Pe șese luni 1 fl. — Pe trei luni 50 cr. Pentru România și străinătate: Pe an 8 franci. Pe șese luni 4 franci. Pe trei luni 2 franci. Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate poștale. Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescã a scrie adresa lãmuritã și a arãta și poșta ultimã. Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale cãii ferate de stat r. u. valabilã din 1 Iunie 1890.

Large railway schedule table with columns for routes (Budapesta-Predeal, Predeal-Budapesia, B.-Pesta-Arad-Telus, etc.), train types (Tren accelerat, Tren de pers.), and arrival/departure times.